



溪邊的樹

2024年1月

谷區國語浸信會

每月通訊

進入 2024 年，對你有什麼特別意義嗎？可能這是你信主十週年或二十週年？可能這是你結婚十年週年？二十週年？…也可能你想不出有什麼特別意義，沒關係。但，無論如何，這是新的一年，是上帝賞賜的寶貴禮物。一般人會覺得「舊年過去，新年來到」是理所當然，但是我們基督徒卻不應該這樣想。因為生命與時間都是上帝賜的禮物，我們要好好珍惜。如何珍惜？虔誠的，有信心的向神祈禱：「主啊，在這新年的開始，我要立下心願，順服你的感動與引領，好讓你的旨意成就在我身上，叫這一年在我生命裡充滿意義，且是有永恆價值的意義。奉主耶穌聖名祈求，阿們！」你願意這樣的禱告嗎？我希望每一位讀「溪邊的樹」的弟兄姊妹，都作這個禱告。若你願意如此真心真意禱告，獻上自己，上帝一定會在您身上行大事。

第一世紀，在耶路撒冷城裡默默禱告的門徒們就是如此(徒 1)。他們好像作夢的人，剛剛親眼見證了耶穌被接升天。聖經記載，有雲彩在眾人面前將耶穌緩緩接上天，那真是一幕不可言喻的奇景！然而就在他們抬頭望天的時候，心裡也產生一些困惑。「為什麼耶穌這時就走了呢？為什麼不留下來帶著我們廣傳福音呢？復活的耶穌留在地上，豈不是最好、最有力的見證嗎？復活的耶穌將我們重整旗鼓，上帝的神國大計豈不更可以順利成就嗎？…」然而，就在這樣心緒複雜的時刻，門徒們順服在主耶穌的吩咐下，「同心合意的恆切禱告」，並且是聚集在最危險、最嚴峻的耶路撒冷城裡，沒有離開。這是一個勇敢的表現，更是一個信心的行動。

我們不知道門徒們在禱告的時候，有沒有人想起耶穌說過的話：「我實實在在的告訴你們，我所作的事，

信我的人也要作，並且要作比這更大的事，因為我往父那裡去。」(約 14:12) 若是有人想起耶穌的話，那麼他們是否明白什麼是耶穌說的「更大的事」呢？今天，兩千年後，我們很明顯的知道，耶穌說的「更大的事」就是「大使命」，也就是第一批的門徒們要跨出將基督福音傳開的腳步，從「耶路撒冷，猶太全地，撒瑪利亞，直到地極」！為什麼？因為耶穌兩千年前說的話，已經明顯成為歷史事實展現在我們面前，並也已經直接臨到我們每個基督徒身上。你有沒有看見，主耶穌說的「更大的事」，其中就包括了「谷區國語浸信會」，也包括了你與我！何等奇妙！

2024年度主題 更大的異象 更大的事

(約翰福音 14:12)

一月份經文

但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。

(使徒行傳 1:8)

2024 年，我們教會的主題：「更大的異象，更大的事」；經文依據：「我實實在在的告訴你們，我所作的事，信我的人也要作，並且要作比這更大的事，因為我往父那裡去。」(約 14:12)。五年前(2019)，上帝已經很明確的將教會異象賜給我們：「每一位會友都是生命更新的基督門徒，紮根真道，靈命長進，並領人歸主作門徒。」既是如此，「更大的異象」就不是指我們又有什麼新的異象，乃是需要祈求主幫助我們對教會的異象與使命有「更進一步」的體認與實踐！

若將我們教會的「存在目的、異象、使命」三個宣言歸納起來，核心就是「作主門徒」！在過去這幾年裡，雖然有疫情，但是聖靈在我們當中進行的「門徒訓練」卻一點沒有影響。到目前為止，全教會已有將近 170 位弟兄姊妹完成了「門訓種子班」，非常感恩！今年(2024)，我們的目標是要達到 200 位，求主成全！若你還沒有上過這個訓練課程，請立下心志，加入「作主門徒」的行列！

許中生牧師

受洗感言

周躒

很久沒有提筆用中文寫作，到了美國一直努力學習英文，因為沒有上帝所給的恩賜，努力學習還是有一點進步。我來自中國成都，一個非常包容的城市，是一個住下了就不想離開的城市。在受浸歸主之前，我跟很多中國人一樣，接受的教育是“人定勝天”：我們不靠神仙和黃帝，要靠自己努力奮鬥。我努力工作、努力學習，上天賜我衣、食、住、行，保佑平安順利。

但我在靈魂深處卻是空虛，有缺失，內心深處有不滿的情緒，家庭中與父母和弟弟的關係並不愉快！我的父母重男輕女，在他們的心中想的永遠都是兒子，家裏大小事情以兒子為主，及至後來的財產分配，全部都留給兒子。我內心很不快樂，對父母不公平對待子女感到人生莫大的無奈。

一次從加州去密蘇里州探訪求學的兒子，有一天我們在公園遇見了一位四川老鄉，她向我介紹了聖經，並介紹一位老師教我學習聖經。我慢慢被聖經裡話語所吸引、受感動，便跟隨耶和華見證人學習聖經。2022年谷區國語浸信會舉辦春遊活動，我受朋友邀約參加了那次活動，有幸認識了劉秀朋及劉媽媽。在聊天之中，發現我們竟然是鄰居。跟劉秀明姐在討論聖經的過程中，她告訴我耶和華見證人是一個異端的組織，因此我後來就跟隨秀明姐學習聖經，在她和（方）怒鶯姐的幫助下，自己的靈命漸見進步，學習聖經6年後決定受浸歸主。

我在網路上參加慕道班學習，也參加了BSF（bible study fellowship 聖經研讀小組）。學習聖經讓我感受到耶穌是世界的

光，祂照亮了我的世界。耶穌把人從靈性的黑暗中釋放出來，並宣告：「我是世界光」（約翰福音 8:12）。光掃除黑暗，彰顯上帝的榮耀。身為上帝的孩子，祂為我們指引的方向是最美的。大衛在詩篇中說：“他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。他使我的靈魂甦醒，為自己的名引導我走義路。”（詩篇 23:2-3）

從學習聖經到受浸，我的心裡慢慢地發生着變化。因為有上帝的眷顧，受聖經的啟示，讓我知道天父爸爸祂會公平對待每一個人，愛每一個人，就像耶穌基督那樣「愛人如己」。祂的話語在我的心裡發光，溫暖著我冰冷的心。

在平安夜前一天的中午，我們家邀請到劉媽媽、秀明姐、怒鶯姐以及李霞母女，到我家吃飯。午餐後劉媽媽先準備離開我家，我送她到我們家門口。準備出門時，劉媽媽說：我自己走。我說我送您到外面，小心台階。話音還沒落，劉媽媽就跌倒了。我想抓緊她，但一點辦法也沒有。恰好天使接住了劉媽媽，我抱起她，擔心她受傷，她說沒事，就是手臂有點痛。她94歲的老人，我心裡難受啊！心情忐忑不安！當我星期日早上見到可愛慈祥溫柔的劉媽媽時，心裏好高興。她說沒事，我沒有一點淤青，一切都很好，感謝主。我心裡石頭落地了。

感謝主的保守！我的靈魂有了歸宿，知道我從哪裡來，到哪裡去。我將生活在幸福愉快大家庭裡。感謝主！賜予力量和智慧學習聖經！阿們！

【編者註】周躒姐妹 2023年12月17日在谷區

國語浸信會受浸歸主

恩神的揀選

喬娜

我今年 40 歲。沒想到會在谷區國語浸信會蒙恩受洗，讓我這個罪人被揀選成為神的女兒。首先第一個感覺是，自己清新了，與以前大不一樣了，就像變了一個人。正如經上所說：“信而受洗的必然得救”（馬可福音 16:16），神聖的受洗成為我新生命的起點。

由於我們這一代從小所受的單一制的唯物論、無神論、進化論和鬥爭哲學的教育，這些灌輸一直支撐著我的信念。過去我對宗教信仰一點不懂，我的認知從小就已定型，認為一切宗教都是封建迷信和歪理邪說，是統治者麻醉人民的精神鴉片，是民間別有用心者潛伏的邪惡力量。我特別鄙視基督教，認為它是帝國主義列強的「文化侵略」及「和平演變」的手段。我對社會上遇到的虔誠傳福音、發小冊子的會眾不屑一顧，認為都是些「神經不正常」的愚民和「愣頭青」……這些認識，加上我小時候看見教會的人賣保健品，吵架罵人等行為不檢點的，一度干擾了我信主意識轉變的過程。

不瞞大家，我的童年是在仇恨和自卑中度過的。我的爸爸有 6 個兄弟姐妹，可唯獨我的爸爸幫全院子人幹農活。我只知道這是爺爺奶奶的旨意，因為其他的兄弟姐妹都去了縣城，慢慢的他們之間出現了貧富差距，有了高低貴賤之分。我的四叔在這個家庭中很是蠻橫霸道，而我爸爸卻低三下四只能幹農活。這是為什麼？後來我明白就是因為爸爸窮，跟其他兄弟姐妹不是一個檔次。在這大院裡，我的爸媽根本沒有發言權。記得我 6 歲的那一年，一天剛剛下過大雨，羊沒有吃的了，於是媽媽就去奶奶家地裡割點菜給羊吃。四叔看見後，抓著我媽

媽的頭髮就往污水池裡淹，且拳打腳踢，我呼救叫來了鄰居才救回我的媽媽。從那一刻起，仇恨的種子就在我心裏紮根了。我再也沒有笑臉，沒有了童年。小小的我經常被哥哥姐姐們欺負、看不起，不是打就是掐，孤立我不願意跟我玩，沒有愛。為什麼，為什麼呢？長大一點了我才明白，其實這就是對我父母的歧視，對我們一家的歧視，原因就是窮。所以我帶著仇恨，在忍耐中努力學習，逼迫自己做最好的，一定要讓父母過上讓人羨慕的生活，盼望著自己快快長大，能保護媽媽。可是長大以後，仇恨不但沒有減退，反而使我的心變得更硬了。我拼命工作賺錢，活在世俗的、別人的世界，總是在意別人對我說了什麼，做了什麼。幸福的童年可以治癒一生，而不幸的童年需要用一生來療癒。我過不了這個坎，我心裡苦。

然而就在 2022 年正月，神給了我啟示，讓我在夢中見到了我們的神。當時是地動山搖、波濤胸湧，大難面前我沒有了退路。回頭一看，高大宏偉、金碧輝煌的神站在我的面前。好多人，有跪著的、有跑著的，都往神的懷抱中跑。於是我也著急了，跪倒在地爬著上前呼求說：“我也是你的門徒，救救我吧！”神知道我在騙祂，但祂露出慈愛的微笑，把我收進祂的懷裡。就這樣我醒了，自己默默想著怎麼會做這樣的夢，肯定是大疫情時的心裏焦慮，怕自己會死吧。所以我沒有在意，覺得這只是一個夢而已，過幾天也就忘記了。可是過了一段時間，一模一樣的夢又重現了一遍，於是第二天我就跟我老公說了。老公說你趕緊地去教會吧，我還反唇相譏地要他別八卦了，說我還沒老呢。雖然嘴上把他頂回去，但懵懵懂懂地心中便開始產生一種敬畏神的衝動。沒過幾天，我就自己去了離我家很近的教會，在那裏聽了幾次道，感覺還不錯。而給我印象最深的就是教會的人都很熱情，他們還送給我一本聖經，

不收還不行。

我開始自我反省，自我審視。我曾一度相信“人之初，性本善”，不信“原罪”之說，認為那是在詆毀人間的“正能量”。信主之前，我認為自己是個性格倔強嘍瑟，主持正義，敢說真話，心地善良的好人，會犯點錯但絕不會犯罪。業界都叫我“二哥”，好像一個頂天立地男子漢。我喜歡這稱號，且樂在其中。我容不得任何人說我一下，也從來不懂得換位思考。一次跟我老公開玩笑，我說以前的我你怎麼不把她休了，真是委屈你了。其實一直以來工作和健康都沒有承受過什麼「大難」和「挫折」，然而活生生悖論的社會現實，理論與實踐脫節的浮華虛假，一次次打破了我所憧憬的理想；物慾橫流、道德滑坡、環境破壞、人類惡鬥的無奈，更使我對人生的未來充滿疑惑。我迷茫過，徬徨過，也苦惱過。我反問自己：“為什麼我所信仰的道路正在越走越窄？”對此我卻始終沒有找到明確解答，或者說其實我根本就沒有信仰。

我上學時接觸過一部繁體豎版的聖經，並把它當作猶太人歷史、神話故事和世界名著來閱讀。隨著接觸靈性資料越來越多越來越廣，知識的積累和社會實踐的體驗讓感性上升到理性的東西也越來越明晰。最終，在「有比較才有鑑別」選擇中，歷經一番思想較量和善惡之爭，讓拯救人類靈魂的基督耶穌，成了我惟一尋求的真理。只有用耶穌基督的寶血洗淨自己的罪愆，祈求天父赦罪得救贖得永生，因為「日期滿了，神的國近了，你們當悔改，信福音。」（馬可福音 1:15）為什麼古今中外許多著名的政治家、科學家、藝術家、作家、諾貝爾獎得主都是敬畏上帝的有神論者？難道他們腦子進水了嗎？我們一貫篤信的物種起源“進化論”，難道人類真是達爾文所說是猴子演變來的？……「敬畏耶和華，是智慧的開端」（箴言 9:10）。正是帶著這些常

年無法得到滿意解釋的問題，讓我一步步走入向神求教，讓我重新認識和反思「世界可知論」是多麼地幼稚可笑。因為「昔在、今在、以後永在的全能神」（啓示錄 1:8）無人能解，在神面前人類永遠是絕對不可知的小孩子。最後我終於徹底打消了「神只是一個傳說」的疑問，堅信有一個無始無終、無比強大的上帝在掌控宇宙。我唯一能做的就是靠著神加給我的力量，懷著感恩的心站在這裡，向全能的上帝獻上我的懺悔。身為上帝的孩子，我是祂所創造的，擁有祂的形象和生命。然而，我也深知自己犯了罪，背離了祂的旨意，玷污了祂的名聲。在此，我向上帝承認自己的罪行，尋求祂的寬恕。

我明白自己有罪。我曾經貪婪、自私、驕傲、嫉妒、憤怒和懶惰。我對他人冷漠，對神不敬。我追求世俗的快樂，忽略了上帝的存在。我以自我為中心，忘記了神的恩典。我對他人的苦難無動於衷，忘了神的愛。這些罪行都是我對神的背離。在此，我向神懺悔我的罪。我知道單憑自己的力量無法洗淨自己的罪。我知道只有神能赦免我的罪。我知道只有神能給予我新的生命。

我知道只有神能引領我走向光明。在此，我祈求神的寬恕。我知道我需要改變。我知道我需要悔改。我知道我需要接受耶穌基督的救贖。我知道我需要成為一個新人。我知道我需要活出基督的生命。在此，我向神發誓我會努力改變。

我知道這是一個漫長的過程。我知道我會面臨困難。我知道我會跌倒。我知道我會犯錯。但是只要我不放棄，只要我堅持下去，只要我相信神，我就能夠成功。在此，我向神發誓我會堅持到底。

我女兒的濕疹居然在家慢慢調理好了。這些神蹟，是在我身邊發生，是我親眼看到、親身感受主的事實。

中國有一句話：「實踐是檢驗真理的唯一標準」。正是這些實實在在的經歷和充滿神豐富恩典的顯示，讓我一次次大開眼界，加速了我決心皈依耶穌基督的信心和決心。

自從來到谷區浸信會，無論刮風下雨還是小病小災，我從不間斷的崇拜聚會已成渴望。在聖殿與弟兄姊妹共同敬拜主的日子裡，我充分感受到在主的懷抱裡大家沒有高低貴賤和貧富之分，彼此充滿着互相關心、互相幫助、互相愛護。我學習讀（背）經、分享，彼此交通神的真理，檢討和懺悔自己的罪過。這一切都是神給的福分，讓我深深體會到：主洗淨我罪，離開主我什麼也不是。憑著神的大能和主的大愛，我逐漸以虔誠的心和自覺的行，努力用十架的寶血滌盡自身的罪愆，擺脫魔鬼的攪擾和試探。例如，我曾經憤世嫉俗喜歡抨擊時弊，歸主後神給我包容靈光，讓我能客觀看待他人和換位思考問題，用耶穌基督對我的愛去愛那些我曾經反感過的人。再例如：我曾經是個橫草不動豎草的「甩手掌櫃」。信主後我體諒我家姊妹的艱辛，與她一同承擔所有家務，一些我曾看作「很難」的事，現在居然能成功完成了。這一切都發生得那麼奇妙顯得很有成效，都是主的靈在我身上作出的神蹟，我真真實實嚐到敬拜主跟隨主的甜頭，「叫神在凡事上因耶穌基督得榮耀」（彼得前書 4:11）。

「若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」（哥林多後書 5:17）耶穌就是道路，真理和生命。歸主耶穌效法基督，是我後半生悔改重生的光明天梯。耶穌是我通往天國的階梯，只有活在基督裡，才能得以釋放自由；只有耶穌的寶血，才能實實在在贖罪，神的話是我們腳前的燈路上的光（詩篇 119:105），是我生命的糧。耶穌的道路是真正的宇宙真理！感謝主！

願神的恩典永遠與我同在，願神的愛永遠照亮我的生活，願神的真理永遠指引我的道路。阿們。

【編者註】喬娜姐妹 2023 年 12 月 17 日在谷區

國語浸信會受浸歸主

故鄉印象

周小健

夢中的旋律
飄向遠方

藍藍天空
颯颯寒風
銀杏樹葉
跳舞唱歌

一地金黃
綠瓦紅牆
像莫奈的畫
描繪古都印象

江鷗
一排排回家
列車
隆隆鳴響

熙熙攘攘的人潮
車水馬龍的街道

剛出爐的
鴨油酥燒餅
加上
辣油小餛飩
還有
蒸飯包油條

南京的冬天

熱氣騰騰
初雪
也來熱情相迎
跨越山海歸來的
遊子

溫柔撫去
她
這一路的
僕僕風塵

【周小健姐妹寄自南京】

牛頓的禱告（下） ——最大誠命：愛人如己

（上接 2023 年 9 月刊）

蘋果與花園

一六六四年，牛頓開始利用課餘進行自己的研究。他首先以三菱鏡研究光的結構，發現光的分光有不同的折射率。

一六六五年至一六六七年，英國發生可怕的黑死病，死了許多人。大學宣布停課，政府並且下令所有人不准離家遠行，以免傳播或感染黑死病。當全國籠罩在黑死病的陰影下，風聲鶴唳之際，牛頓事後寫道：這兩年多沒課可上、沒地方可去，是他「人生思想邁向顛峰的時刻」。這時他由無窮等比級數的解法裡創立了一門很重要的數學——微積分。

事後有人問牛頓，為什麼他能夠有這麼偉大的發現，牛頓答道：「我始終把思考的主題像一幅畫般擺在面前，再一點一線的去勾勒，直到整幅畫慢慢的凸顯出來。這需要長期的安靜與不斷的默想。」

牛頓對科學的思索與他的禱告生活有密不可分的关系。他常在信仰的思索裡想到科學，在科學的思索他想到信仰。在一六六六年他開始思索地球在軌道上的運轉，並且計算運轉時的電力與離心力的關係，一六六九年他在筆記上寫下他的發現——萬有引力定律（Law of Gravity）。你知道嗎？宇宙裡如果沒有這一條

不變的定律，所有的物體，小至一粒沙，大至一個星球，都將亂飛亂撞，成為混沌（chaos）。

牛頓是在什麼情況下發現萬有引力定律的呢？

他的好友史塔克利答道：「牛頓經常在花園散步，有一天中午他回來了，對我說他看到一個蘋果掉到地上，想到了萬有引力。」這個蘋果後來成為牛頓發現萬有引力的標誌，其實更重要的是，牛頓有獨自來到花園禱告與默想的習慣。

紐約大學歷史系教授曼紐，一九六八年在他所著的《牛頓傳》中寫下：「近代的科學是源自牛頓對上帝的默想。」

啊，原理！

當時許多科學家、教授都看不懂牛頓的傑出發現，甚至譏諷為：「又是一群解釋天體論的陳腔濫調。」幸好這時有貝若（Isaac Barrow）的支持。

貝若是當時歐洲的光學泰斗，劍橋大學首屈一指的數學與天文教授，是少數能仔細驗證牛頓數學與物理觀念的人，也是一位基督徒。他找牛頓來，對這個最優秀的學生，私下給與最嚴格的要求。貝若要求牛頓：「回到物理學上最基本的假設，精密地驗證每個假設，一次、一次又一次，幾乎無止境地反覆驗證，並把所有的精力都投入，以免浪費在無用的芝麻小事上。」然後貝若申請退休，讓才二十七歲的牛頓接續他的職位，成為劍橋大學的教授。

劍橋的教職並不是牛頓的桃花源。當時貝若的職位有多少人在背後垂涎，牛頓一接任，立刻嚐到號稱學術自由、獨立的大學裡面，眾多的派系紛爭、人事傾軋；喜歡安靜思考、不愛交際的牛頓，也被排擠成為權力圈外的邊緣人。

牛頓的老友魏克金斯寫下：「牛頓看起來更孤獨、沉默，三十歲不到，頭髮已經半白。」

牛頓立志不涉入這些糾紛，他定睛永恆，不管人家怎麼論斷、怎麼中傷他，只把努力放在科學的研究，與對基督的信仰上，而不陷入被中傷後的自憐中。牛頓寫下：「我的心經常是認真與安靜，不陷入憂鬱。」

慢慢的，他將更深的思索與實驗結果寫成曠世名作《原理》（Principle）一書。這本書

不只記載牛頓的科學發現，也反覆提到他的「機械論」與神的關係，他說真神與假神的差別是假神沒有掌管宇宙，沒有不變的旨意，沒有最後的判決，屬於必朽壞的受造物。

書中不斷提到「掌管」(dominant) 這個字，他認為這是神的屬性裡，最神聖又是最奇妙的，讓尋求他的人可以明白；機械論做為神掌管宇宙的法則，是神擺在宇宙裡讓人明白他能力的法則。愛因斯坦說：「宇宙裡最奧秘的，就是人竟然可以去明白這個宇宙。」

牛頓在《原理》一書中寫著：

如同生來是瞎眼的人不了解光，我們無法明白神的智慧與全能。神的形像沒有人看到、聽到、接觸到，更不是世上必朽壞的假神所能代表，-----

我們只能在他所創造的萬物中了解他，他仍在掌權，我們都在他的掌管下。

而假神沒有掌管的權柄，沒有永遠的看顧，沒有創世的起初，不過是虛無、有限，與大自然一樣。-----

因著神的掌權，我們稱他是主 (Lord)。

我們是他的僕人，不過是有限與不完全。

死蔭的幽谷

一六七二年牛頓加入英國皇家科學協會——全國最高的科學研究協會。《原理》的出版，對全歐洲的科學界是一大震撼，引來稱讚也招來攻擊。雖然如此，牛頓仍在皇家科學會裡提出「星球運轉橢圓軌道的原理」(1676~1677年)，與「萬有引力的數學證明」(1680~1684年)。牛頓的學生艾斯頓後來寫道：「牛頓講話慎重、緩慢。他儘量避免意氣之爭，不見利忘義，不奉承人，寧願默默忍受侮辱，也不願披掛著一身的裝甲去與人爭戰。牛頓說：一個人如果控制不了自己的脾氣，脾氣將控制你。引導牛頓一生的，是信仰而非起伏不定的脾氣。」

牛頓並非是科學研究上的常勝軍。他從一六六九年至一六九一年長期研究實驗化學，也沒有獲得什麼發現，不過因此結識了有「近代化學之父」之稱的波義耳，兩人通信長達十六年。年長虔敬的波義耳，不僅幫助牛頓研究工作，而且在牛頓遭受猛烈抨擊的時候，他的榜樣更堅固了牛頓的信仰。

牛頓身為一個傑出的科學家，喜歡公開表白自己的信仰，又有個不擅與人交際、喜愛獨自安靜工作的個性，現實的社會對像他這種善良、單純的人，有時是非常殘酷的。

當時宗教分子攻擊他有一流的科學，卻有三流的神學；科學分子攻擊他有一流的神學，卻有三流的科學；政治分子攻擊他的科學、神學、人際關係都屬三流；有人看他孝順母親又終身未婚，就中傷他心理不健全，現今還有人說牛頓有戀母情結；有人看他對學生好，就說他有同性戀。這種種無情的攻擊搞得牛頓幾乎發瘋。

一六九二年，日內瓦來的拜特教授大力抨擊牛頓，謔稱他是「倫敦先知」，說：「牛頓的萬有引力定律是來自對宗教的默想，而非科學的發現，……他必須撇清，如果這是科學就不要寫到上帝如何如何，如果是與上帝有關的就不要放入科學範疇。」

拜特一開砲，許多人就群起圍攻牛頓。平常沒有想到防備的牛頓幾乎赤裸裸地站在科學的刑場上，接受無情的攻擊。一六九三年九月三十日牛頓寫下：「我陷在極端的難過中。過去十二個月，我無心進食也無法安穩地入睡，我心動搖，無法思想。」無情攻擊持續下去，一六九四年有人黑函中傷牛頓與女人搞性關係；一六九五年牛頓幾乎精神失常，各地都傳聞牛頓死了。牛頓百口莫辯，更退出人群；他寫道：「史賓賽著的《希伯來律法》一書成為我困難中的安慰」

在英國國王出面，任命他為「英國皇家協會會長」後，這些攻擊就突然消失了。

牛頓在以後數十年，根據過去兩年半受中傷的經驗，堅持給科學界建立「誠實的體系」而他本身就是最好的模範。

成為一個誠實的科學家，是波義耳在死前(1691年)給牛頓及以後所有科學家最好的勸導，波義耳寫道：「我老了，這該是我將所知的化學知識寫下來的時候了。這些知識，有的是經過多年的實驗；有的是與別人仔細討論而得。我認為是確實的，就盡力寫下來；有些是困難不易明白的，我儘可能寫清楚，好讓後來的人能夠仔細判斷。我把每個研究細節一一寫下，

透過真實無偽的記載，將知識有效地傳遞下去。但是，儘管我盡了所有的努力，我仍無法窺得知識的全貌。現今，我把一生的成果放在你們的手中，願你們像鑑賞家鑑定藝術品一般。在那一刻，是我呈現對人類與化學深愛的獻禮。」

不讓別人的錯誤成為自己的絆腳石

苦難並沒有離開牛頓。當時間的腳步進入十七世紀末，忽然有些基督徒自稱是上帝派來的先知，到處呼喊「世界末日就要來了」。

這波「世界末日說」傳自法國，Cevennes。野火般的燒遍英國各大城。許多人起來附和，聲稱看到異象：有一艘滿載鮮血的船在英國大街上飛過；有人說看到許多人浴血倒臥沙灘邊，說這是上帝要來審判的先兆。

短時間內成千上萬的販夫走卒跟隨末世先知，連皇家科學院的一些優秀科學家也趨之若鶩，因為一名優秀的科學家，也可能因著對宗教的無知，而陷入異端的泥沼。

牛頓本人是基督徒，他長期的研究聖經但以理書與啟示錄，相信聖經裡提到的這個世界有結束的一天，那是基督耶穌要來審判的時候，但是沒有人知道那是哪一天，而且面對末世正確的態度，應該是感恩多於恐懼，坦然多於逃避。因此他不贊同這些到處宣傳末世的先知。他認為敬虔的信仰是在熱忱中帶著節制而非放縱，真正的被聖靈充滿是由上帝的靈主動，而不是出於自稱先知者近乎催眠與暗示的教導。

牛頓對這批先知的反對，立刻引來許多偏激基督徒苦毒的批評與責罵。這種誤解實在傷透牛頓的心。牛頓的一生中有一段漫長的信仰動搖期（1698~1707年）就是在這個時候。

對基督徒而言，來自其他基督徒無情的咒詛，比被一般人傷害更難受。傷害容易使人走向極端，

後來許多人要證明牛頓是無神論者或不可知論者，就是引自牛頓這段時期的言行。不過信仰的成長，本來就不是一帆風順的，難免常經憂患。

一七〇七年英國國王下令，這批所謂的先知，已經利用宗教得到太多不法利益，便把他們送入倫敦監獄。世界的末日尚未來到，他們的末日倒先來到。自此，末世之風才逐漸平息。

撿貝殼的男孩

時間往往是最後的療傷劑。牛頓從苦境中轉回，他的信仰又逐漸堅固，並且能區分信仰的真實與偏激，能夠分別順服在聖經真理前與在人話語前的不同，且重新思索物理、數學與光學。他在再版的《原理》上寫著：「讓人知道我是帶著對神的信仰來完成這浩大的工作，是我出版這本書最大的喜悅。」

牛頓晚年名滿歐洲，貢獻普獲肯定。他老年最大的樂趣就是跟小孩玩耍。有一天他對他的小姪兒講：「我不知道這個世界將來怎麼看我，對我而言，我只像海灘邊玩耍的男孩，偶然間發現了一粒比較圓的石頭和一粒比較漂亮的貝殼，就覺得很愉快，但是在我前面，尚未被發現的石頭、貝殼仍然多如大海。」

牛頓死於1727年3月20日，晚年寫下：

「不管任何環境下，要守住耶穌基督救贖的真理與最大誠命——愛人如己。」



谷區國語浸信會

Mandarin Baptist Church of San Fernando Valley

9124 Zelzah Ave. Northridge, CA 91325

Tel: (818) 280-5271

Website: www.mbcsvf.org